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Dans ce manuel support de cours, nous vous proposons de réaliser un exemple simple 
de bâtiment. Chaque MODULE est une partie de ce bâtiment, qui peut-être réalisé de 
manière indépendante. Evidemment, pour certains modules, il est nécessaire d’avoir 
réalisé le module 1. 
La conception générale du bâtiment, ainsi que les choix techniques peuvent bien sûr 
être discutables, mais pour aborder certaines parties du cours, des options et pas 
forcément les meilleures technologiquement seront privilégiées. 
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Avant de créer les éléments nous allons commencer par créer une nouvelle affaire, puis 
créer les fenêtres de travail et le maillage. 
L’affaire : 
 
Dans le dialogue FICHIER / NOUVEAU, la boîte de dialogue suivante apparaît et vous 
permet d’indiquer dans la ligne Nom modèle, le nom de votre affaire de travail. 
L’ouverture peut se faire directement en mono utilisateur ou en multi utilisateur (pour 
travailler à plusieurs via le réseau de l’entreprise. 
 

 
 

 
Les vues de travail : 
 
Dans le dialogue VUE / CREATION D’UNE VUE / VUE DE BASE, le dialogue suivant 
apparaît, vous permettant de créer vos fenêtres de travail en choisissant les 3 fenêtres 
proposées dans le standard (XY, XZ, ZY). Vous avez la possibilité d’avoir une vue de 
base XY (plan) et un maillage par défaut dès la création de la base de données. 
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En digitalisant l’option dans le dialogue fenêtre / mosaïque horizontale ou verticale, vous 
allez arranger vos fenêtres de manière automatique sur la  totalité de l’écran. 
 
Le maillage : 
 
Dans le dialogue POINTS / MAILLAGE, vous allez obtenir le dialogue suivant qui va vous 
permettre de modifier le maillage par défaut qui vous a été proposé à la création de la 
base de données. 
 

 
 
Cliquer sur modifier pour voir les nouvelles propriétés du maillage apparaître dans 
toutes vos vues. Après avoir sélectionné le maillage existant définir la zone de travail 
autour du maillage, en digitalisant l’option VUE / ZONE SUR STRUCTURE COMPLETE / 
TOUTES LES VUES du dialogue. 
 
Vous allez pouvoir renommer les vues afin de les conserver, même si vous décidez de 
les fermer, elles seront toujours stockées dans LISTES DES VUES NOMMEES. 
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Double cliquez dans la vue pour faire apparaître le dialogue suivant, où vous allez 
donner un nom de stockage à vos fenêtres ainsi qu’une profondeur d’affichage au-
dessus et au-dessous de 50000 mm par exemple. Pour créer la vue isométrique à partir 
de la seconde vue en plan créée, il faut simplement activer dans le dialogue déroulant 
l’option ISO-RENDU et de la charger. L’orientation de la vue passe en 3D,ensuite faites 
Modifier. 
 

 
 
Vous obtenez la représentation suivante de votre écran. 
 

 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle.(fichier / enregistrer …) 
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Dans ce premier module, nous allons créer un lot de 6 portiques. 
Double-cliquez l’icone permettant de créer un poteau afin d’obtenir et de compléter les 2 
dialogues suivants : 

      
 

Digitalisez les points de positionnement dans la vue en plan ou la vue isométrique afin 
d’obtenir le résultat suivant. 

 

Positionnez le plan de travail dans la vue de pignon avec l’icone suivant  et double-
cliquez l’icone permettant de créer une poutre afin d’obtenir et de compléter les 2 
dialogues suivants : 
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Digitalisez les points de positionnement dans la vue de pignon afin d’obtenir le résultat 
suivant. 
 

1er point

2ème point

      
 

Pour achever la création du portique, vous allez maintenant utiliser un composant qui 
vous permettra de créer votre pied de poteau. 

Positionnez le plan de travail dans la vue en plan avec l’icone suivant  et double-
cliquez l’icone permettant de lancer le détail « pied de poteau » situé en page 5 numéro 
1004. Le dialogue apparaît constitué des onglets suivants, complétez les comme suit et 
vous obtiendrez le pied de poteau de la page suivante. 
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Point de positionnement

 
 

 
Dans le dialogue INFORMATION / ASSEMBLAGE vous pouvez contrôler que 
l’assemblage est correctement réalisé :  
 
Lorsque vous digitalisez le profil, celui-ci est en surbrillance rouge (il est élément principal 
de l’assemblage) et les pièces en surbrillance jaune sont considérées comme les pièces 
secondaires. 
 

 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Positionnez le plan de travail dans la vue de pignon avec l’icone suivant , ce qui 
vous permettra de positionner les profils par rapport à celui ci, puis double-cliquez l’icone 
permettant de lancer le joint « encastrement » situé en page 7 numéro 40, le dialogue 
apparaît constitué des onglets suivants : 
 
 

     
 
 

     
 

 
 
Lorsque le dialogue est complété, digitalisez la touche APPLIQUER et sur les fenêtres 
de travail, digitalisez le poteau, puis l’arbalétrier afin d’obtenir le résultat suivant : 
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Reproduisez l’opération pour compléter le portique. 
 
Double-cliquez l’icone permettant de lancer le joint « faitage » situé en page 7 numéro 
106. Le dialogue apparaît constitué des onglets suivants : 
 

    
 

    
 

Lorsque le dialogue est complété digitalisez la touche APPLIQUER et sur les fenêtres de 
travail digitalisez les deux arbalétriers afin d’obtenir le résultat suivant : 
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Afin d’achever la réalisation de ce premier module, vous allez copier le portique complet 
sur la totalité des travées existantes de la manière suivante. 
 
Sur le barre d’outils ci-dessous, activer les icones suivants afin de sélectionner les 
pièces créées interactivement (Cliquez sur la flèche)  
 

 
 
Puis, faire une fenêtre de sélection ou capture autour des pièces à copier 
 

Premier point

Deuxième point
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Digitalisez l’icone COPIER PAR TRANSLATION et le dialogue copier par translation 
apparaît. En digitalisant les points définissant le vecteur de translation, la boîte de 
dialogue se complète suivant l’axe de copie suivant le plan de travail. Il ne reste plus qu’à 
indiquer le nombre de copies et à digitaliser la touche “Copier” du dialogue pour obtenir 
le résultat suivant. 
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Dans ce deuxième module, vous allez réaliser un ensemble de potelets de pignon, il est 
impératif d’avoir réalisé le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
Les potelets de pignons vont être créés en pignon 6. Pour réaliser cette opération, il nous 
faut impérativement créer une vue par deux points sur le pignon 6. 
 
Double-cliquez l’icone permettant de créer une vue par deux points. 
 

 
 
Donnez le paramétrage de la vue en complétant le dialogue suivant comme indiqué ci-
dessous. 

 
 
Attention ! Vous devez vous autoriser à ne sélectionner que les points caractéristiques 
avant de sélectionner les points de la vue comme dans le représentation suivante. 
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Lorsque la vue est renommée pignon 6 (ce qui permet de la sauvegarder et de la 
stocker dans les vues nommées), vous allez positionner le plan de travail dans le plan de 
cette nouvelle vue . 
 
Avec l’icone ci-dessous permettant de créer des points parallèles, vous allez construire 
les points de positionnement des potelets de pignons. 
 

 
 
L’entraxe des potelets sera de 5000 mm donc la distance à indiquer dans le tableau sera 
de 2500 mm par rapport à l’axe de symetrie du bâtiment. Il est également possible de 
tracer les 4 points d’un seul coup en rentrant dans le dialogue les valeurs –2500 et 
+5000. 
 

 
 
Dans le dialogue de création de poteau, vous allez définir les paramètres de vos 
potelets.  
 

    
 
Donner ensuite le point définissant la position de vos potelets afin d’obtenir le résultat 
suivant. 
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Concernant la création des pieds des potelets, vous allez utiliser le détail “pied de 
poteau” située en page 5 numéro 1004 suivant le même principe d’utilisation que les 
pieds des poteaux définis dans le module 1. Vous êtes évidemment libre de pouvoir 
changer toutes les caractéristiques dimensionnelles des platines. Comme dans l’exemple 
suivant. 
 

 
 
Pour la création des attaches de potelets sur les arbalétriers, vous allez utiliser le joint 
“attache par plat plié 190” située en page 1 selon les spécifications suivantes. 
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Quittez les dialogues par Appliquer / Ok. Digitalisez en premier, l’arbalétrier et en 
second, le potelet pour obtenir le résultat suivant. 
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Dans ce troisième module, vous allez réaliser un plancher. , Il est impératif d’avoir réalisé 
le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
Le plancher sera créé entre la file 3 et la file 5 et le dessus du plancher sera affleurant au 
niveau +3000. Pour réaliser cette opération, il est préférable de créer une vue au niveau 
3000. 
 
Double-cliquez l’icone permettant de créer une vue de base et rentrez la valeur 3000 
dans la partie coordonnée du dialogue comme il est présenté dans le dialogue suivant. 
 

 
 

 
 
 

Lorsque la vue est créée, il faut la renommer et lui donner des paramètres de 
profondeurs avant et arrière plus petits (500 et 500 par exemple) afin de ne pas être 
gêné par l’affichage des arbalétriers qui sont situées au-dessus ou les platines de pieds 
de poteau, situés au-dessous. 
 
Il s’agit désormais de définir le type et la position des traverses, qui seront interrompues 
à l’axe de symétrie du bâtiment. 
 

    
 
Cliquez sur Appliquer et modéliser les traverses comme suit. 
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1er point

2ème point

 
 
Mise en place des poteaux du plancher suivant les spécifications suivantes. 
 

    
 
Digitalisez les trois points de positionnement suivants. 
 

Point de positionnement
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Il s’agit désormais de définir le type et la position des solives. La fonction « création 
points intermédiaires » va vous permettre de répartir également les points de 
positionnement des solives. Il s’agit pour cela de digitaliser les points extrêmes et de 
compléter le dialogue suivant. 

 
 
Il suffit de répéter l’opération sur chaque traverse en faisant bien attention de ne 
digitaliser que les points d’épures. 
 
Compléter le dialogue suivant afin de définir les propriétés des solives. 
 

    
 
Puis donner les points de positionnement comme indiqué dans la vue ci dessous. 
 

1 er po in t

2èm e po in t

 
 
Pour réaliser l’attache des solives sur la traverse, vous allez utiliser le joint 141 de la 
page 1 selon les spécifications suivantes. 
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En sélectionnant la traverse puis la solive vous obtiendrez le résultat suivant. 
 

 
 

Pour réaliser la double attache des solives sur la traverse, vous allez utiliser le joint 143 
de la page 1 selon les spécifications suivantes. 
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En sélectionnant la traverse puis les deux solives, vous obtiendrez le résultat suivant. 
 

 



 

Manuel TeklaStructures Version 12.0 indice A Rédigé le 15/06/06  (rme) 

25 

25 

 
 
Les attaches d’un cours de solives étant réalisées, vous pouvez maintenant copier le 
cours complet en sélectionnant uniquement les deux solives et en donnant le pas de la 
copie par translation.  
 
Il est à noter que les systèmes d’axes des joints (goutte d’eau verte) n’ont pas besoin 
d’être sélectionnés, car ils sont ignorés dans la sélection lors d’une copie, mais si les 
poutres qui reçoivent le joint sont identiques aux poutres qui ont permis de le créer, le 
joint sera copié automatiquement. 
 
Vous pouvez également utiliser ces macros pour réaliser les attaches des traverses sur 
les poteaux, mais pour garder une certaine logique dans la conception du bâtiment, vous 
pouvez en rajoutant un boulon supplémentaire dans l’attache de base obtenir le résultat 
suivant. 
 
 

      
 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Dans ce quatrième module, vous allez réaliser la toiture , il est impératif d’avoir réalisé le 
module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
La toiture sera divisée en deux parties correspondant au deux versants du bâtiment. 
 
Double-cliquez l’icone permettant de positionner le plan de travail par 3 points. 
Digitalisez les points suivants sur la surface d’un arbalétrier, comme dans la 
représentation ci-dessous, en autorisant la digitalisation des points en bout de ligne (1), 
des points en milieu de ligne (2), des points sur les lignes (3), et des points sur les arètes 
des profils (4). 
 

1 2 3 4

 
 

1er point

3ème point

2ème point

 
Vous obtiendrez alors le résultat suivant, avec le plan de travail situé à la surface de 
l’arbalétrier. 
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La fonction du dialogue VUES / CREATION DE VUE / SUR LE PLAN DE TRAVAIL, vous 
permettra de créer une vue sur le plan de travail, donc à la surface de l’arbalétrier. Grâce 
à cette vue vous allez pouvoir définir la position du premier cours de pannes sur le 
versant 1. 
Dans la vue de pignon, vous allez tracer le point de départ de la première panne en 
utilisant la fonction point en prolongement présentée ci-dessous. Double-cliquez sur la 
fonction pour faire apparaître le dialogue et donnez la valeur de -150 Appliquer / Ok 
 

 
 
Piquez le 1er point n’importe où sur la ligne, puis mettez le curseur de la souris dans la 
direction du second. 
 

  

Direction 
du 2ème 

point 
1er point 

150 

 
 
 

Pour modéliser la panne, nous allons utiliser la fonction création d’une poutre 
orthogonale. Cette fonction vous demande de digitaliser un point. Au préalable dans la 
vue de pignon, placer le Plan de travail par 3 points dans le rampant de l’arbalétrier. de 
digitaliser deux points sur l’axe de l’arbalétrier situé en pignon 2, puis le point 
caractéristique à projeter. Comme dans la représentation de la page suivante. 
 
 

 



 

Manuel TeklaStructures Version 12.0 indice A Rédigé le 15/06/06  (rme) 

29 

29 

 

Point d’insertion de la Panne

 
 
Compléter le dialogue suivant afin de définir les propriétés des pannes et digitaliser le 
point. 
 

     
 
Puis Appliquez / OK et piquez le point de positionnement de la panne. Une copie de 
cette panne en translation suivant la longueur du bâtiment vous permettra de terminer le 
cours de panne. 
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N’oubliez pas de rallonger les extrémités des pannes en modifiant les valeurs du 
dialogue suivant que vous obtiendrez en double cliquant sur les pannes concernées, à 
l’origine pour la première et à l’extrémité pour la dernière. 
 

 
 

 
Pour réaliser les attaches d’extrémités des pannes sur les arbalétriers, vous allez utiliser 
le joint 93 de la page 7 dont le dialogue de paramétrage suivant. 
 

    
 

    
 

Digitalisez l’arbalétrier puis la panne afin d’obtenir le résultat suivant. 



 

Manuel TeklaStructures Version 12.0 indice A Rédigé le 15/06/06  (rme) 

31 

31 

 
 

 
 

Pour réaliser les attaches des pannes sur les arbalétriers, vous allez utiliser le joint 93 de 
la page 7 avec les paramétrages suivant : 

 

    
 

    
 

Digitalisez l’arbalétrier, puis successivement les deux pannes afin d’obtenir le résultat 
suivant. 
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Remarque : l’ordre de digitalisation des pannes a son importance, étant donné qu’il va 
influencer la position droite ou gauche de l’échantignole. 
 

 
 

Achever le cours de pannes haut complet, puis en utilisant la même procédure que la 
création du point haut du cours de panne, vous allez placer le point bas, afin de pouvoir 
partager le versant complet en parties égales. Pour cette opération, voir le module 3 
permettant de définir les points de positionnement des solives de plancher. 
 
Copier par translation le cours de pannes suivant le versant (la sélection des profils suffit 
car les symboles de joints sont ignorés en sélection lors d’une copie.) 
En utilisant la même démarche, créer le versant opposé. 
Il est à noter que la copie par symétrie de toutes les pannes vous inversera la position 
des échantignoles. 
 
Vous pouvez copier par symétrie le cours de pannes supérieur, changer la position des 
joints et copier celui ci suivant le versant en utilisant la méthode précédente afin d’obtenir 
le résultat suivant. 
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Pensez à sauvegarder votre modèle. 

 
Dans ce cinquième module, vous allez réaliser les contreventements verticaux et les 
butons. Il est impératif d’avoir réalisé le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
Positionnez le plan de travail dans le plan de la vue du pignon, puis à 150mm du niveau 
+6000, vous allez créer le point origine sur la file 1. Complétez les paramètres du 
dialogue de création de poutre pour créer le buton.  
 

      
 

Puis digitaliser les points suivants. Pour le second point, enclenchez l’accrochage 
prioritaire perpendiculaire. 

 
1er point

2ème point

 
 

Copier le buton en translation sur la totalité du longpan en utilisant le même procédé que 
la copie en translation du portique réalisé dans le module 1. 
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Pour réaliser l’attache du buton dans le poteau, vous allez utiliser le joint 144, page 1 et 
compléter le dialogue suivant : 

 

     
 

Puis digitalisez le poteau, puis le buton. Evidemment, l’attache sera également à faire de 
l’autre côté du buton. 

 
 

Lorsque l’attache est double, le boulonnage est incorrect puisque de part et d’autre de 
l’âme du poteau, des boulons appartenant à des attaches différentes sont en vis à vis 
comme dans la représentation ci dessous. 
 

Conflit entre bls
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Vous allez donc utiliser une nouvelle fonction qui va vous permettre de transformer un 
joint créé par macro en un joint utilisateur qui pourra être sauvegardé dans le catalogue 
des joints utilisateurs. 
Dans le dialogue DETAILS / ISOLER UN JOINT la fonction vous demande de digitaliser 
le symbole du joint afin de supprimer la structure du joint tout en conservant les pièces. 
Vous allez ensuite supprimer un des deux groupes de boulons et modifier la liste des 
pièces à boulonner par le groupe de boulons restant. Pour cette opération, procéder de 
la façon suivante : 
 
Digitaliser le groupe de boulons pour le mettre en surbrillance et cliquer sur la touche de 
droite de la souris, choisir l’option « éléments boulonnés » et redonner les éléments 
concernés par le boulonnage. Le résultat obtenu est le suivant : 
 

 
 
Maintenant que le boulonnage est correct, vous allez créer un élément personnalisé en 
appliquant le déroulement suivant : 
 
Ouvrir le dialogue Détails / Définir un élément personnalisé… compléter les valeurs 
dans les boîtes de dialogue suivante. 

 

                                         

Type position : Permet de figer la position du système d’axes du joint. 
 
Milieu :L’origine est au point d’intersection des axes de la principale et 
de la secondaire. 
Plan de cube :L’origine est au point d’intersection de la boîte capable 
de la principale et de l’axe de la secondaire. 
Plan de conflit : L’origine est au point d’intersection de la principale et 
de l‘axe de la secondaire. 
Bout à bout :L’origine est au point où l’axe de la secondaire touche 
l’extrémité de la principale. 
Plan de gousset : l’origine est au point d’intersection de la principale 
et de la secondaire. L’axe X sera perpendiculaire à l’axe de la 
principale. 
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Une fois rempli, cliquer sur Suivant > puis digitaliser les pièces à intégrer dans l’élément 
personnalisé. 

 
 

 
- 2 platines. 
- 4 raidisseurs. 
- 1 groupe de boulons. 
- 2 symboles de coupe et cordon de soudure. 
 
 
 

Cliquer de nouveau sur Suivant > puis digitaliser uniquement la pièce principale (poteau) 
puis cliquez sue Suivant > puis la première et deuxième secondaire (les 2 butons) et 
enfin cliquez sur Terminer 

 
 
Pensez également à l’ordre de digitalisation. 
Digitalisez la touche du milieu de la souris afin d’achever la création du joint et obtenir 
l’attache suivante. 
 

      
 
Cette attache est désormais stockée dans votre catalogue des composants (tableau 
précédent) que vous pouvez consulter à tout moment, ou utiliser un joint déjà créé en 
double-cliquant sur l’icone JUMELLES dans la barre d’outils des macros. 
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Ce catalogue de éléments personnalisés est un fichier externe, que vous pouvez 
retrouver dans le répertoire de l’affaire, il est nommé : 

[C:\TEKLASTRUCTURES_MODELS\MANUEL_FORMATION\] XSLIB.DB1 

 
 
Vous allez maintenant mettre en place les cornières de contreventements à partir des 
points d’épures suivants. 

     
 
Pour l’attache par gousset en pied de poteau, vous allez utiliser le joint 11 situé en page 
4 et compléter les paramètres suivants : 

     
Digitalisez le poteau, puis la cornière : 

 

1ere porteuse 

1ère secondaire 

2éme secondaire 

Ce fichier xslib.db1 peut également être copié 
d’une affaire sur l’autre par l’Explorateur Windows 
afin de récupérer les composants utilisateurs dans 
l’affaire suivante, ou en cliquant sur l’icone 
permettant d’ouvrir le catalogue des composants 

, vous obtiendrez le menu ci contre qui vous 
permet également d’exporter ou d’importer des 
composants utilisateur, que vous pouvez 
visualiser dans la rubrique « Personnalisé ». 
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Pour l’attache par gousset central, vous allez utiliser le joint 11 situé en page 4 et 
compléter les paramètres suivants : 
 

   
 

   
 

Digitalisez la cornière porteuse, puis les 2 cornières secondaires et vous obtiendrez le 
résultat suivant : 

 
 

Pour l’attache de la cornière en sablière, vous allez utiliser le raidisseur inférieur du 
buton. Cette attache sera créée en interactif (boulons, coupe…). Procéder donc suivant 
la méthode décrite ci-après. 
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1- Création de la coupe : 
 
Pour réaliser la coupe de la cornière, vous allez placer 2 points matérialisant le plan de 
coupe comme dans la représentation suivante. Digitalisez l’icone permettant de créer 
une coupe, puis donner les points comme indiqué. 
 

 
 

1er point

2ème point

3ème point

 
2- Création du boulonnage : 
 
Il faut, dans un premier temps, isoler les deux joints droite et gauche sur lesquels vous 
allez vous attacher pour éviter tout problème d’incompatibilité entre les pièces 
appartenant à un joint et les pièces créées interactivement. 
Pour réaliser le boulonnage de la cornière sur le raidisseur inférieur, vous allez placer 
des points définissant la position du groupe de boulons, puis digitaliser l’icone permettant 
de créer un boulonnage. 

 
Compléter le dialogue suivant comme indiqué ci-dessous. 
Digitaliser les pièces concernées par le boulonnage (la pièce principale sera affichée en 
rouge et la pièce secondaire en jaune). 
Cliquer la touche du milieu de la souris, puis donnez le premier point définissant la 
position de premier boulon et le deuxième définissant la direction X du boulonnage. 
 

                        

1er point

2éme point
 

 
Réaliser la même opération pour l’attache symétrique. 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Manuel TeklaStructures Version 12.0 indice A Rédigé le 15/06/06  (rme) 

42 

42 

 
Dans ce sixième module, vous allez réaliser les contreventements sous versant. Il est 
impératif d’avoir réalisé le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
Pour commencer vous allez créer une vue sur l’axe des arbalétriers en réalisant 
l’opération suivante : digitalisez l’icone permettant de positionner rapidement le plan de 
travail sur la vue de dessus d’un profil, digitalisez l’arbalétrier (la position du plan de 
travail sera à l’axe du profil). 
 

 
 
L’option du dialogue VUES / CREATION DE VUE / SUR LE PLAN DE TRAVAIL vous 
permettra de créer une vue suivant le versant à l’axe de l’arbalétrier. En double-cliquant 
sur cette fenêtre, complétez ses paramètres, puis cliquez sur modifier pour la 
sauvegarder. 

 
 

Sur l’arbalétrier, déterminer la position des points d’épure des cornières et les modéliser. 
 

Valeur 2 Valeur 3

Valeur 1 Valeur 4
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Donner les propriétés de vos cornières et modéliser les aux points d’épures, en prenant 
soin de créer une barre traversante (principale) et deux barres secondaires. 

 

     
 

Vous obtenez le résultat suivant : 
 

 
 

Pour les attaches par gousset, vous allez utiliser le joint 11 situé en page 4 et compléter 
les paramètres suivants : 
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Vous obtiendrez, en digitalisant l’arbalétrier, puis les cornières le gousset suivant. 
 

 
 

Vous obtiendrez, en digitalisant l’arbalétrier, puis la cornière, le gousset suivant sans 
changer les paramètres déjà définis dans la macro. 

 

 
 

Vous obtiendrez, en digitalisant la cornière principale, puis les cornières secondaires le 
gousset suivant en changeant les paramètres de boulonnage de la pièce principale sur le 
gousset. 
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Vous obtiendrez en digitalisant l’arbalétrier, puis la cornière le gousset suivant mais il 
faudra changer les paramètres concernant la position du gousset, définis dans le 
dialogue qui suit. 
Il est bon de préciser que si, pour ce gousset, la cote de décalage est de 20 mm, pour 
son symétrique, elle doit être de –20mm. 
 

                       
 

En effectuant une copie par symétrie suivant la vue de pignon, vous pouvez copier les 
croix d’un versant sur l’autre, à condition que le plan de travail soit situé dans la vue de 
pignon, et de digitaliser deux points sur l’axe de symétrie de la vue. 

 

 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Dans ce septième module vous allez réaliser une série de trois demi-fermes pour créer 
un appenti. Il est impératif d’avoir réalisé le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
L’arbalétrier sera en IPE 140 et l’entrait et les montants, en cornière de 100*10. 
 
La 1ére étape consiste à créer des points de construction qui vont vous donnez les 
épures des barres suivant la représentation ci dessous. 
 

 
 

En donnant les spécificités suivantes pour les barres, vous obtiendrez le résultat de la 
page suivante : 
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Pour l’attache de l’arbalétrier sur le poteau, vous pouvez utiliser le joint 144 de la page 2, 
en précisant une épaisseur de platine à 12mm et 4 boulons de M20 HR8.8. Vous 
obtiendrez alors le résultat suivant. 
 

 
 

Pour l’attache de l’entrait et de la diagonale sur le poteau, vous pouvez utiliser le joint 11 
de la page 4, en précisant une épaisseur de gousset à 10mm et des boulons  M16 HR8.8 
vous obtiendrez alors le résultat suivant. 

 

 
 

Pour l’attache de l’entrait sur l’arbalétrier et celle de l’arbalétrier sur la diagonale, vous 
pouvez utiliser le joint 11 de la page 4 en précisant une épaisseur de gousset à 10mm et 
des boulons M16 HR8.8 vous obtiendrez alors le résultat suivant. (la barre principale 
étant l’arbalétrier.) 
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Lorsque la ferme est achevée, vous pouvez la copier par translation d’un portique sur 
l’autre. Pour la copie par translation voir le MODULE 1. 

 

 
 

 
 

Pour achever l’appentis, vous pouvez utiliser la méthode du MODULE 4 qui vous 
permettra de mettre des pannes. 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Dans ce huitième module, vous allez réaliser les lisses de bardage (sur la file A en tubes, 
sur la file C en IPE) ,il est impératif d’avoir réalisé le module 1 avant de réaliser celui-ci. 
 
Il faut mettre le plan de travail par 3 points sur la face extérieure du poteau, digitaliser 
l’icone suivant et donner les points définissant le plan de vue comme dans la 
représentation suivante,: 
 

 
 

1er point

2ème point

3ème point

 
 

Vous devez constater la présence du plan de travail contre la face du poteau. Donnez 
ensuite un point de positionnement de la première lisse à 150 mm du bout du poteau et 
projetez le sur l’axe de la file 2. 
Donnez les propriétés de la lisse suivante et tracez celle-ci du point 1 au point 2. 
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1er point 2ème point

      
 
Pour créer l’attache de la lisse sur le poteau, vous allez créer une cornière en complétant 
les paramètres de la façon suivante. 
 

   
 

1er point

2ème point

 
 

Lorsque la cornière à été mise en place, il faut couper la lisse suivant le plan défini par la 
cornière en utilisant la fonction coupe sur élément : 
 

                       
 
Digitalisez la lisse, digitalisez les points sur le plan de coupe et cliquez du côté où la 
partie de la lisse doit être coupée. 
En utilisant la fonction soudure, vous allez assembler la lisse (pièce principale) et la 
cornière (pièce secondaire). 
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Le résultat est le suivant : 
 

  
 

Les points sur lesquels nous voulons voir apparaître le groupe de 2 boulons sont les 
suivants . 

 
 

Compléter les rubriques du dialogue suivant et digitaliser le poteau (pièce principale en 
rouge) et la cornière (pièce secondaire en jaune), puis donner les deux points de 
positionnement du groupe de boulons en vous servant de l’accrochage sur point. 
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Le résultat est le suivant. Afin de copier l’attache de l’autre côté de la lisse, vous allez en 
faire un élément personnalisé. Pour cette opération, vous allez placer le plan de travail 
dans le plan de la vue isométrique, puis sélectionner les pièces contenues dans le joint : 
 

 
 
 

♦1 Poteau. 
♦1 Cornière. 
♦1 Groupe de 2 boulons. 
♦1 Symbole de coupe. 
♦1 Cordon de soudure. 
 
 

 
 

Passez par le dialogue DETAIL / CREATION D’UN ELEMENT PERSONNALISE qui 
vous permettra de lancer l’assistant de création du joint (voir module 5). 
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Digitalisez le poteau, puis la lisse lorsque le programme vous demande de digitaliser la 
pièce principale, puis les objets. Pour arrêter la fonction, cliquez la touche du milieu de la 
souris et le système d’axe vert vertical apparaît comme ci dessous. 
 

    
 

 
Pour effectuer la copie de l’attache sur le côté opposé de la lisse, vous devez digitaliser 
l’icone représentant une paire de jumelles qui permet d’accéder au catalogue des 
composants (C:\TEKLASTRUCTURES_MODELS \ [affaire] \ XSLIB.DB1) 
 

 
 

 
 

Il est à noter que pour qu’une copie correcte de l’attache soit possible, il faut inverser le 
sens de l’orientation de +z pour le coté gauche de l’attache à –z pour le côté droit, car 
c’est une attache symétrique, puis cliquer le poteau, puis la lisse. 
 
Copier en translation suivant la hauteur du poteau, puis suivant la longueur du bâtiment 
afin d’obtenir le résultat présenté en page suivante. 
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Le longpan file C aura des lisses de bardage en I dont nous allons définir l’attache. 
 
Dans un premier temps, vous allez copier par symétrie la lisse en tube du longpan file A 
vers le longpan file C de la façon suivante : 
Dans une vue de pignon, placez le plan de travail dans le plan de la vue, sélectionnez 
une lisse en tube, puis digitalisez les points sur l’axe de symétrie comme dans la 
représentation ci dessous. 
 
Vous constaterez alors que les joints d’attache suivent la copie, vous penserez donc à 
les supprimer en digitalisant le système d’axe des joints de chaque attache. 
 
 

 
 
Vous allez ensuite remplacer la lisse en tube issue de la copie, par un IPE 100 dont les 
caractéristiques sont les mêmes. 
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Afin de travailler dans de bonnes conditions, vous allez faire apparaître les arêtes 
cachées des profils de la façon suivante : dans le dialogue paramètres / arêtes cachées 
choisir l’option toutes les pièces en pointillées. 
 

 
 

Puis dans le dialogue outils / arêtes cachées, l’option vous demande de digitaliser une 
vue, puis dans le dialogue fenêtres / tout redessiner la totalité des vues affichées à 
l’écran représentent les arêtes cachées des pièces, en pointillés comme dans la 
représentation suivante. 

 
N’oubliez pas de définir une vue par trois points sur la face extérieure du profil, ce qui 
vous permettra de donner des points de construction pour tous les éléments qui vont 
suivre. 
 
En premier lieu, la coupe de la lisse à 5 mm du poteau. En utilisant la fonction 
« projection parallèle ». 

 
 

Cliquez la fonction coupe, digitalisez le profil et les deux points matérialisant le plan de 
coupe, puis le côté de la pièce à supprimer. 
 
Vous pouvez également utiliser la fonction adaptation pour réaliser cette opération, qui 
vous demande de digitaliser la pièce à adapter puis deux points matérialisant la ligne 
suivant laquelle le profil doit s’adapter. 
 

1er point

2ème point

  

1er point

Profil à digitaliser

3ème point

2ème point
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Les caractéristiques des cornières d’attaches sont données ci-dessous. 

 

     
 

Tracer les points de positionnement de votre cornière et vous obtiendrez le résultat 
suivant. 

 

1er point

2ème point

      
 

    
 
Concernant le groupe de boulons vous trouverez les caractéristiques en page suivante. 
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1er point

2ème point

 
 

Lorsque l’attache est achevée, vous allez en faire un joint utilisateur en suivant la même 
procédure que l’attache réalisée sur le longpan A. 
Vous pouvez ensuite copier le joint utilisateur sur le côté opposé de la lisse, vous vous 
rendez compte alors que le joint copié est symétrique à celui d’origine. Il est donc 
nécessaire d’opérer une transformation du joint. 
La seule méthode à utiliser et qui va vous permettre également d’utiliser les macros de 
manière optimale, c’est d’utiliser la fonction, détails / isoler un joint, qui permet de 
détruire la structure du joint tout en laissant les pièces créées à l’écran, et ainsi de 
pouvoir modifier les pièces ou en rajouter des nouvelles et créer un nouveau joint 
utilisateur. 
 
Copier en translation suivant la hauteur du poteau puis suivant la longueur du bâtiment 
afin d’obtenir le résultat présenté en page suivante. 
 

 



 

Manuel TeklaStructures Version 12.0 indice A Rédigé le 15/06/06  (rme) 

60 

60 
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Pensez à sauvegarder votre modèle. 

 
 

Dans ce neuvième module, vous allez réaliser les stabilités du plancher. Il est impératif 
d’avoir réalisé les modules 1 et 3 avant de réaliser celui-ci. 
 
Il faut créer une vue de base en donnant la coordonnée 2880 pour que la vue matérialise 
le niveau milieu des solives de plancher en IPE 240. 
 
 

   
 

 
 
Les cornières seront créées d’après les spécifications ci-dessus et un point milieu sur la 
solive traversante sera donné. Pour obtenir la représentation suivante, vous utiliserez le 
joint 11 situé en page 4, et donnerez l’ordre des barres comme indiquées dans la 
représentation suivante. 
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1

23

1’

2’3’
 

Vous pourrez également donner les valeurs suivantes : 
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Pour les goussets suivants, vous pouvez utiliser la macro 60 de la page 4 en complétant 
selon les spécifications suivantes (la digitalisation du poteau peut être facultative). 
 

FIG 1

  

FIG 2

 
 

FIG 3
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La figure 2 est une combinaison de 2 joints de la figure 3. Vous comprenez donc que 
les boulons sur la pièce principale sont en double et en plus ne sont pas suffisamment 
longs pour prendre en compte la totalité des pièces boulonnées. Pour rétablir la situation, 
il faut donc isoler les deux joints, (dialogue détails / isoler un joint), supprimer un des 
deux groupes de boulons, puis sélectionner le groupe de boulons restant. Cliquez sur la 
touche de droite de la souris et utilisez la fonction éléments boulonnés pour redonner 
l’ensemble des pièces à boulonner (cornière, traverse, cornière). Renouvelez l’opération 
pour la totalité des joints identiques ou copier le joint. 
 
Attention démarche à réaliser dans la vue isométrique. 
 

Pensez à sauvegarder votre modèle. 
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Dans ce dixième module, vous allez réaliser un arétier. Il est impératif d’avoir réalisé le 
module 1 et 7 avant de réaliser celui-ci. 
Afin de réaliser l’arêtier, vous allez supprimer tous les joints de pannes déjà présents, ce 
qui vous permettra d’utiliser un autre joint d’attaches de pannes. 
Vous allez faire une copie par rotation du poteau et de la demi-ferme située en file 2A à 
partir du centre que vous allez matérialiser comme dans la représentation suivante. 
 

 
 
Un travail de préparation est nécessaire : Sur le poteau qui va supporter l’arêtier, où vous 
allez rajouter un renfort par un demi - profil soudé dans l’âme du poteau ainsi qu’un plat 
support de l’arêtier joignant les deux attaches hautes des fermes treillis. Une traverse 
joignant les deux poteaux support d’appentis comme dans la représentation suivante.  
Les joints doivent, également, être isolés et les raidisseurs des attaches modifiés. 
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L’intérêt de l’exercice étant de réaliser essentiellement l’arêtier et son attache, nous vous 
laisserons libre dans la conception générale de l’environnement. 
Pour réaliser la demi-ferme de l’arêtier, vous allez créer une vue suivant la ligne de 
construction qui vous a permis de copier par rotation le poteau voir la représentation 
suivante. 

 
 
Puis, une vue suivant le niveau bas des arbalétriers des appentis comme dans la 
représentation suivante. En donnant les mêmes propriétés de création des éléments que 
dans le module 7, vous pourrez obtenir le résultat suivant : (les macros fonctionnent de la 
même manière.) 
 

    
 
Voici l’attache que vous allez réaliser dans cet exemple : 
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Elle est constituée d’un té boulonné dans l’aile de l’arbalétrier, sur lequel sont soudés 
deux onglets qui vont reprendre les pannes. Les propriétés du té sont les suivantes : 
 
Remarque : Donner les points de création à la surface de l’arbalétrier avec le plan de 
travail dans l’axe de celui-ci. 
 

    
 
Vous allez ensuite définir les paramètres de boulonnage comme dans le dialogue 
suivant, et digitaliser l’arbalétrier, puis le té. 
 

   
 

Vous allez ensuite créer une vue en bout du té qui vous sera utile pour mettre en place 
les plats d’attaches des pannes. Voir la représentation suivante. 

Vous constaterez également 
la présence de trous oblongs 
sur la deuxième pièce 
digitalisée (coche en haut sur 
la représentation des 
boulons.) 
La longueur que vous 
définissez est la suivante : 

20 mm 
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    →     
 
Pour faciliter la représentation et la création de chacune des attaches vous allez couper 
les pannes, dans une vue de dessus de celles-ci en utilisant l’option du dialogue VUES / 
CREATION D’UNE VUE / LA FACE D’UN PROFIL / DESSUS. Vous obtiendrez alors le 
résultat suivant. 

 
 

En utilisant la même option, mais cette fois en demandant la création d’une vue sur la 
vue de face d’un profil, vous pourrez mettre en place le plat et les boulons selon les 
spécificités suivantes : 
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N’oubliez pas, pour la définition du plat et des boulons, de mettre le plan de travail dans 
le plan de la vue. 
 

   
 
Vous allez maintenant prendre la vue en bout du té (voir représentation suivante), et 
couper le plat, une première fois suivant la face du té puis une deuxième fois suivant la 
représentation de la vue ci dessous à droite  
 

    
 

En sélectionnant l’icone de création de soudure, vous allez choisir la pièce principale (le 
té ) et la pièce à souder (le plat). 
 
En faisant ensuite une copie par symétrie du plat (n’oubliez pas de mettre le plan de 
travail dans le plan de la vue), vous allez obtenir le résultat de la page 67. 
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Vous pouvez ensuite faire un joint utilisateur de votre attache en mettant le plan de 
travail sur la vue de dessus de l’arbalétrier ce qui permettra d’utiliser le joint utilisateur 
quelle que soit la position de l’arbalétrier. 
 
En complétant vos attaches de pannes de la façon suivante vous pourrez compléter 
votre appentis. 
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Pour les pannes sans about démontable, comme dans la représentation suivante, 
modifier juste le dialogue suivant. 

     
 

Voici l’arêtier que vous allez obtenir : 
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Pensez à sauvegarder votre modèle. 

 
 
Dans ce onzième module, vous allez réaliser un ensemble composé d’un escalier et d’un 
garde corps. Il est impératif d’avoir réalisé les modules 1 et 3 avant de réaliser celui-ci. 
Pour ce module, vous allez utiliser la macro n°82 de la page 10. Afin d’utiliser cette 
macro dans de bonnes conditions, il est nécessaire de préparer le travail en positionnant 
un point de départ (bas) et un point d’arrivée (haut) vous respecterez bien sûr les normes 
en vigueur pour mettre en place l’escalier. Complétez les paramétres du dialogue afin 
d’obtenir le résultat qui suit. 
 

   
 

   
 

1er point

2ème point
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Le joint n°146 page 1 vous permettra de réaliser l’attache suivante du palier sur la 
traverse. Il est à noter que les attaches des deux limons étant symétriques, il vous faudra 
changer le paramètre position de l’onglet paramètres (à droite puis à gauche). 
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Le détail 1023 page 11 vous permet de créer une attache de pied de limon. Attention ce 
détail est prévu pour fonctionner sur du tube et pas sur un limon de type UPN. Il 
fonctionne comme un détail, ce qui signifie qu’il est nécéssaire de digitaliser le profil sur 
lequel il s’applique et de donner également un point de positionnement. (point 
caractéristique uniquement ). Ce détail ne fonctionnera que sur un des deux limons. 
Voir plus bas pour la copie du pied. 

 

Point à digitaliser

     
 

     
 
Lorsque l’attache du pied de limon est réalisée et finalisée selon les paramètres ci-
dessus, vous devez isoler le détail pour pouvoir le copier par symétrie, puis en 
sélectionnant les pièces en surbrillance comme dans la vue qui suit et en donnant l’axe 
de symétrie matérialisé par la ligne jaune. 

 

Remarque : N’oubliez 
pas de mettre le plan de 
travail dans le plan de la 
vue en plan et de 
sélectionner les pièces 
suivantes : 
- Cornière et plat. 
- Cordon de soudure. 
- Boulons. 
- Symbole de coupe et 
d’adaptation. 
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Concernant la création du garde-corps sur la traverse de plancher, vous allez créer un 
élément modulaire d’environ 3.80m. Le départ du premier montant sera aligné avec une 
solive de plancher et les caractéristiques sont les suivantes. Macro 1024 page 10 
 

     
 

     
 

Représentation de l’élément modulaire du garde corps: 
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Lorsque qu’avec la macro, vous avez créé l’élément, isolez le joint et complétez votre 
élément modulaire selon la représentation des détails suivants 

 
 

          
 

Boulonnage des 2 éléments
modulaires selon les
spécifications ci dessus.

Raccord du garde-corps
fait interactivement .

Pt 1

Pt 2

Pt 3

 
 
 

Pour réaliser le raccord du garde-corps, vous donnerez la position du plan de travail par 
3 points (Voir position des points ci-dessus), puis utiliserez la fonction du dialogue VUE / 
CREATION D’UNE VUE / SUR LE PLAN DE TRAVAIL. Ce qui vous permettra de définir 
un tronçon de barre droite (principale) soudée avec un tronçon de barre courbe 
(secondaire). Donnez les propriétés suivantes définissant ce raccord de garde corps. 
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Il suffit ensuite de le copier par translation, d’abord sur la sous-lisse, puis par symétrie 
sur le montant opposé. 
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Pensez à sauvegarder votre modèle. 

 
Dans ce douzième module, vous allez définir une section d’un profil afin de l’intégrer 
dans les catalogues (de sections d’une part et de profils d’autre part). Il est impératif 
d’avoir réalisé les modules 4 ou 7 avant de réaliser celui-ci. 
 
Il faut impérativement mettre le plan de travail dans une vue au sol et définir le contour 
du profil dans cette même vue au sol. La représentation ci dessous vous montre le 
résultat que l’on souhaite obtenir. 
 
 

 
 
Vous devez créer, soit avec des lignes de construction, soit avec des points, le contour 
complet du profil (intérieur et extérieur), puis positionner le point central. 
 
Dans le dialogue FICHIER / CATALOGUE / PROFILS / DEFINIR SECTION, vous lancez 
la procédure qui vous demande de: 
 
Digitaliser les points du contour du profil. 
 
Clic touche du milieu de la souris. 
 
Digitaliser le point central 
 
Le dialogue suivant apparaît vous demandant de donner un nom de sauvegarde à votre 
section: ex :CHENEAU_1 
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Lorsque vous avez cliqué sur OK, le dialogue suivant apparaît, vous demandant l’endroit 
où vous souhaitez enregistrer la section en cours de création. 
 

 
 

Vous allez la sauvegarder: 
 
-Dans le répertoire local. Le programme effectue alors une copie de sauvegarde du 
catalogue des sections appelé: 
 

[C:\TEKLASTRUCTURES_MODELS\MANUEL_FORMATION\ ] PROFDB.BIN 
 
 
Dans le dialogue FICHIER / BASE DE DONNEES / PROFILS / MODIFIER, vous lancer 
la procédure de création d’un profil. En complétant les paramètres du dialogue suivant 
vous allez définir le profil afin de l’intégrer dans le catalogue. 
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-Sélectionner la rubrique Sect. Utilisateurs fixes 
-Touche de droite 
-Ajouter profil  
-Donner un nom à votre profil :CHENEAU_400_150_2 
-Donner le type avec le Sect. Utilisateurs fixes  
-Rechercher le nom de la section dans la liste déroulante.(Sous type profil) 
-Donner le h b s comme les valeurs maxi du profil (hauteur, largeur, épaisseur.) 
-Cliquez sur mise à jour en dessous, puis OK pour achever la procédure. 
 

 
 
Lorsque vous avez cliqué sur OK, le dialogue suivant apparaît, vous demandant si vous 
souhaitez enregistrer le profil en cours de création.  
 

 
Vous allez le sauvegarder: 
 
-Dans le répertoire local. Le programme effectue alors une copie du catalogue de 
profils appelé: 
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[C:\TEKLASTRUCTURES_MODELS\MANUEL_FORMATION\ ] PROFDB.BIN 

 
Il suffit ensuite de l’intégrer dans le modèle comme un profil normal en accédant au 
catalogue de profil par le bouton “Sélection” du dialogue en cours d’utilisation, puis de 
donner l’origine et l’extrémité du profil afin d’obtenir les résultats suivants. 
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